

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 10-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

slujba poporului de ST. I. SIMON

...cetatea Bucureștilor, mult trăgată noastră capitală, s'a deschis un congres liber al scriitorilor, artiștilor și artiștilor în vederea conștientizării unei Uniuni Sindicale care va încadra ca toate celelalte Uniuni din România în Confederația Generală a Muncitorilor. Oamenii artei din întreaga țară, zămisliții de frumos, precum scriitorii, poeții, gânditorii și gazetarii, mănuntorii ai condelui din cele îndepărtate colțuri ale țării s'au adunat în congres pentru a lua noi decizii de muncă și de luptă pentru arta și scrisul, să fie puse în slujba celor mulți, în slujba poporului, până mai ieri a fost ținut departe de cultură, departe de lumină.

...luna artiștilor și scriitorilor în vremuri de după războiu nu deloc ușoară, pentru că lor le revine sarcina, ei au darul de a descele, de a încuraja de griji și mai ales de a lăsa de a lăsa masele, de a îndruma poporul pe drumul cel drept și de a propovădi prin scrierile lumina, adevărul și numai adevărul. Artiștii zilelor noastre crează pentru popor și se inspiră din luptele și activitatea lor artiștii și artiștii se încadrează astăzi în următoarea a maselor populare, într-o indestructibilă pentru a învinge greutatea care stau în fața noastră înțelegându-și astfel menirea.

...Cauza pentru care luptăm este o cauză scumpă nouă: Democratizarea țării și conviețuirea pașnică cu toate popoarele.

...Dvs. aveți de îndeplinit o mare sarcină. Să faceți prin scrierile dvs. și prin activitatea dvs. să dispară ura dintre oameni, să se apropie omul de om și să găsească o apropiere cu poporul, o conlocuțoare, precum și cu popoarele vecine. Astfel servim țării noastre și servim întreaga omenire.

Intreprinderile Comunale se transformă în Regie Publică Comercială

— Se scot podurile din Mureș — O punte pentru locuitorii din Subcetate —
Miercuri și Duminică se va vinde carne

Eri înainte de masă a avut loc o ședință a consiliului de colaborare sub președinția d-lui primar Pălincaș Gheorghe, la care au luat parte capii tuturor autorităților. În frunte cu dl. chestor Dinu Gheorghe, dl. administrator financiar Iordăchioaia și reprezentanții partidelor politice și ai organizațiilor democratice.

Prima problemă care a fost discutată, a fost aceea a transformării Intreprinderilor Comunale Arad în Regie Publică Comercială.

Dl. director dela ICA, a făcut o expunere în această privință, arătând că prin această transformare ICA va deveni persoană juridică și din acțiunile care vor fi semnate se vor putea face noi și mari investiții. În felul acesta Regia Publică Comercială va da mai multe fonduri Primăriei, Consiliul de administrație va fi format din 7 membri, iar primarul Municipiului intră consilier de drept.

Cei prezenți și-au dat păreri în această privință și aproape unanim au fost de acord cu această transformare, urmând ca până la ședința viitoare să se examineze amănunțit proiectul.

Dl. primar Pălincaș a arătat că în urma acestei transformări salariații dela ICA, precum și publicul vor fi mai mult cointeresați.

Dl. Radu, președintele sindicatului

angajaților dela ICA, a declarat că Sindicatul a examinat proiectul și este de acord pentru înfăptuirea lui. Tot în felul acesta s'a pronunțat și dl. profesor Grapini din partea Partidului Social-Democrat.

A doua problemă care a fost pusă în discuție a fost scoaterea rămășițelor podului de peste Mureș din dreptul Cetății. Dl. primar a arătat că a intervenit pe lângă dl. general

Talpeș, comandantul Diviziei pentru a se face demersuri pe lângă Pionierii din Radna, să dea un ajutor muncitorimel pentru scoaterea podului și întrebuințarea materialului la noul construcții necesare pe teritoriul Municipiului.

Dl. primar a declarat că ceea ce nu se va putea întrebuința la construcții în orașul nostru, va fi predat conform legii, Oficiului Fierului Vechi din București.

S'a ridicat apoi problema construirii unei punți pentru locuitorii cari stau în cartierul Cetatea. Dl. primar a declarat că va interveni pentru această punte construită din pontoane, să fie înfăptuită.

În chestiunea aprovizionării orașului cu lemne, dl. primar a declarat că a plecat o delegație la București pentru a interveni să se revoace restricțiunea de încărcare pentru Arad.

numai cu ajutorul drojdiei, cu care se face speculă.

Ultima problemă principală care a fost pusă în discuție a fost aceea a tăierii de vite și porci pentru consumul populației.

Dl. primar Pălincaș a arătat că la 1 Septembrie expiră ordinul de a nu se tăia porci și vite pe întreg teritoriul județului și se fixează două zile de consum de carne.

După multă discuție s'a ajuns la înțelegerea ca în zilele de Miercuri și Duminică să fie permisă vânzarea de carne pe piața Aradului.

Imbogățiții de războiu vor trebui să contribuie la

Armistițiu

Dl. primar Pălincaș a ridicat problema reclădirii caselor din Grădiște cari formează proprietatea Primăriei, distruse de bombardament. S'a hotărât ca aceste case să ru mai fie reclădite, deoarece în locurile acestora se va înființa o piață de alimente de unde se va aproviziona cartierul Grădiște.

În ocazia privește vitele ce urmează a fi preluate în contul armistițiului s'a hotărât ca acestea să fie cumpărate în viitor de pe piață și aceste cheltuieli să fie suportate de imbogățiții de războiu.

Dl. Marinescu, directorul Teatrului Popular, a cerut un împrumut de 4 milioane Lei pentru reparațiile pe cari le necesită teatrul. Cererea d-lui Marinescu a fost acceptată în felul că Teatrul Popular ridică dela Banca Românească un împrumut de 4 milioane lei garantat de către Primăria Municipiului.

Problemele aprovizionării cu pâine

O mare problemă de discuție a constituit procurarea de grâu necesar aprovizionării orașului cu pâine. În această privință

dl. primar a arătat că Primăria a intervenit la Minister pentru a se obține o cotă de grâu necesară orașului nostru.

Dl. Dan Oscar, directorul Industriei Ardelene a arătat că atât în județul nostru și în general în toată țara există o lipsă de grâu din cauza secetei neobișnuite, care s'a abătut asupra întregii Europe Sud-Estice.

D-lui a declarat că ar trebui să se pună un mai mare accent pe aprovizionarea cu porumb care mai există în cantități suficiente în județul nostru.

A mai arătat că mai există o speculă în unele sate cu porumbul, mai ales

în ceea ce privește fabricarea de spirit din acest produs. Dl. Dan a arătat că din 3 kilograme de porumb se poate scoate un kilogram de spirit care se vinde în negru cu 4-5 mii Lei.

Dl. Benea dela Frontul Plugărilor a declarat că această organizație are cunoștință că se fierbe răchiu din porumb, însă a declarat că această preparare se poate face

Un monument pentru eroii români

După discutarea acestor probleme ședința Consiliului de colaborare a luat sfârșit și a rămas în sală o comisie restrânsă a consiliului politic care se va ocupa cu discutarea problemei ridicării unui monument al

eroilor români căzuți în lupta pentru nimicirea fascismului.

Consiliul de colaborare se întrunește săptămâna viitoare din nou pentru a proba transformarea Intreprinderilor Comunale în Regie Publică Comercială.

Muncitorii dela ITA, care contribuie la majorarea producției vor primi prime

În urma intervenției Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad, delegații muncitorilor fabricii ITA și delegații direcțiunii acestei fabrici au căzut de acord ca toți muncitorii fabricii ITA, cari prin eforturile depuse contribuie la majorarea producției

directe sau indirect, să fie premiați.

Acei cari lucrează în atelierele de țesătorie și filatură, contribuind direct la majorarea producției, vor beneficia de un procent mai mare, iar ceilalți muncitori li se va stabili o normă de primărie. Până la stabilirea a-

cestei norme, direcțiunea fabricii ITA, va acorda un avans muncitorilor.

Înăugurarea acestui sistem constituie un mare succes al mișcării sindicale din Arad care a reușit — prima pe țară — să asigure prime acelor lucrători cari contribuie la majorarea producției.

Cuceriri muncitorești

„Primăvara Mortală”

Ieri a avut loc o reprezentație de gala pe ecranul cinematografului „Aro” cu filmul „Primăvara Mortală” după celebrul roman al lui L. Zilahy. De la început și până la urmă scenele din film sunt redată cu o fidelitate originalitate, iar actorii Javor Pál și Karády Katalin, reușesc pe deplin să-și însușească psihologia personajilor pe care îi întruchiează.

Montajul filmului și trucerile peliculare folosite, sunt atât de bine coordonate încât spectatori sunt ținuți tot timpul într-o atmosferă de intimitate.

Într-un cuvânt, filmul „Primăvara Mortală” îndeplinește toate condițiile pentru a putea fi numit reușit.

S'a deschis blănărie modernă Szmuck Alexandru

Strada Bratlanu 2-4. 2421
Pentru funcționarii de stat și membrii sindicatelor reducere 10 la sută.

O cooperativă de ceasornicărie

„Solidaritatea” Cooperativă de producție industrială, înființată cu data de 1 Septembrie a. c. o secție de ceasornicărie în fostul local de cofetărie „Mihaili” Str. Eminescu 2, unde se vor executa toate lucrările de bransă cu prețurile foarte reduse și vor fi serviți nu numai membrii cooperativei, ci și particularii.

Cauciucuri pt. biciclete Banloc Goodrich la VERES

Biv. Reg. Ferd. 9. Tel. 22-76

AVIZ

Centrul de Exploatare Arad aduce la cunoștință prin prezenta tuturor locuitorilor orașului Arad care au predat signing sau untură la Subdepozitul Nr. 1 din Str. Saguna Nr. 165 că s'a fixat ca ultimul termen data de 15 Sept. 1945 până când se mai pot prezenta pentru achitarea cantităților de untură sau signing predată.

După această dată se suspendă orice plată, cel ce nu se prezintă, riscând a pierde valoarea cuvenită.
Centrul de Exploatare, Arad.

„FLORA” fabrică de rom și licheoruri S. A.
Arad, Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 33 — Telefon 11-41 764
anunță Onor. clientelă că, dispune iarăși de **bere Timișoreană**, suficientă pentru satisfacerea cerințelor în întregime.

Cinema ARO Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în grădina. Duminică la 11 matineu.
Azi, premieră cel mai frumos film maghiar care a cucerit întreaga lume 732
Primăvara mortală
După romanul Zilahy Lajos cu Karády Katalin și Javor Pal

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu 737
O fată căzută din cer
cu Ginger Rogers — James Elison
Jurnă! ONC cu ultimele evenimente

SPORT

Jucătorii Kovács (Hacoah) și Zab (Gloria) suspendați pe două luni

Comisia de disciplină a O. S. P. ului secția football, în urma celor săvârșite de jucătorii echipelor Gloria și Hacoah în timpul matchului, a dat următoarea sentință: Jucătorii

Kovács (Hacoah) și Zab (Gloria) sunt suspendați pe timp de două luni, iar Luca (Gloria) pe 15 zile, cu suspendarea pedepsei până la proxima abatere dela norme regulamentului.

Matchurile pentru campionatul Aradului

În ședința de Miercuri a O.S.P. nului secția football, s'a aprobat cu unanimitate de voturi că pentru titlul de campion al Aradului, vor participa primele patru grupări ale clasamentului din amândouă seriile.
Matchurile se vor juca în retur cu începere din 5 și 6 Septembrie 1945
Matchurile se vor disputa după următorul program:

În ziua de 5 Septembrie orele 15.30 I din seria A—IV din seria B.
În ziua de 5 Septembrie orele 17.30 II din seria A—III din seria B.
În ziua de 6 Septembrie orele 15.30 IV din seria A—I din seria B.
În ziua de 6 Sept. orele 17.30 III din seria A—II din seria B.
Returul optimilor de finală s'a fixat pe ziua de 9 Septembrie.

Vizita președintelui Federației de Football din Ungaria

Săptămâna viitoare sosește la Timișoara, de unde pleacă mai departe spre București dl. Bekskö Iosif, președintele federației de football din Ungaria. D-lui va trata despre stabilirea

de legături permanente între cele două țări.

DUMINECA 2 SEPT. va avea loc un concurs de înot pentru cupa oferită de d. nă col. Dumitrescu. În același timp acest concurs va servi și ca selecționare a înotătorilor pentru a se forma lotul ce se va deplasa la Békéscsaba pentru concursul ce va avea loc la o dată care se va publica ulterior.

I. G. Farbenindustrie a fost disolvată

LONDRA. — Comandamentul trupelor aliate din Vest comunică că, Uzinele I. G. Farbenindustrie din Germania au fost disolvate în urma ordinului celor două guverne.

industrie fabrica produse chimice și surrogate.

Aceste uzine erau al doilea concern al Germaniei ca mărime și pe întreg teritoriul Europei aveau 24 de uzine. În timpul războiului I. G. Farben-

Comandamentul aliat a dispus ca o parte din instalații să fie transportate în țările aliate pentru a constitui ca despăgubire de războiu, o parte a fabricilor vor lucra pentru producție de pace, iar o parte însemnată, care servea scopurile războiului, vor fi distruse.

O artistă de cinema din Ungaria a încercat să se sinucidă la Arad

Eri noapte, artista de cinematograful Nemeth Romola, originară din Budapesta, care de câteva săptămâni se găsește în orașul nostru, a încercat să se sinucidă, înghițând o mare cantitate de stupefianțe.
În stare gravă a fost transportată la Sanatoriul Pozsgai, unde i s'au dat

primele îngrijiri. După declarațiile medicilor, cu toate că starea ei este gravă, se speră că va putea fi salvată.
Biroul judiciar a introdus cercetările pentru a stabili motivele cari au provocat sinuciderea acestei artiste tinere.

Repartizarea cotei de talpă și piele stabilită județului nostru

— Un memoriu al Sindicatului Meseriașilor Pielari —

Sindicatul meseriașilor pielari a fost înștiințat că Ministerul a stabilit județului nostru pentru procurarea de încălziminte 1772 kgr. de semifabricate (talpă și piele). Autoritățile competente au hotărât ca această cantitate să fie repartizată în felul următor: 50 procente pentru meseriași cismari din oraș și județ, iar 50 procente comercianților și industriașilor.
Având în vedere că industriile de încălziminte primesc o cotă separată

dela O. R. A. P., iar pe de altă parte faptul că cismarii servesc direct pe consumatori, sindicatul a cerut schimbarea hotărârii susmenționate în așa fel ca întreaga cantitate să fie distribuită numai cismarilor. În acest sens cismarii vor înainta un memoriu Prefecturii.
În același memoriu Sindicatul cere ca toate cantitățile de piele și de talpă confiscate să fie repartizate numai prin sindicat membrilor acestuia. O altă doleanță a acestor meseriași este ca toate comenzile de încălziminte pentru economate să fie repartizate lor.

Cinema Savoy Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11
Azi, film ungiuresc, titluri românești 736
Romanul unei fete
cu: Agay Iren, Turay Ida, Javor P. Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

BUTARIU IOAN Arad, Str. Mărășești Nr. 6 765
Execut lucrări de instalații de apeducte și tinichigerie urgent și estin Angajez ucen ici cu leafă mare.

Corso Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.
Azi premieră, cea mai grandioasă producție cinematografică eebă 733
Lumina pierdută
cu V. Matulova, K. Höger, V. Loxaus, Ș. Rășlov

Cinema „ROYAL” Grădina Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duns. și sâmbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.
Azi, cel mai frumos film maghiar. 735
KATYI
cu Clara Tolnay — Teodor Bilicsi — Manyi Kiss. — Inscripție românească.

Orele de consultații la Dispensarul Apărării Publice

Se aduce la cunoștința celor interesați că orele de consultații dela dispensarul Apărării Patriotice se modifică dela 1 Septembrie după cum urmează: zilnic se fac consultații la orele 11—13.

IMOBILE CURBATE
PRODUSE ALE FABRICII DE MOBILE DIN PANCOTA
cu prețurile cele mai eține se pot procura la:
„Aideco” V. V. Alvirescu Arad
Bulev. Regina Maria 19, vis-a-vis de biserica Minorităților. 245

Mica publicitate

- CAUT locuință 2—3 camere Elisabeta, Dragalina, Carol a aproape — Plătesc chiria 6 anticipat. A se adresa la ziar. 246
- Pierdut actele mașinei sovietice Opel No. 67—470 și ale soldatului Suhapar Boris. Găsitorul să găm a le preda la Compania Pompieri. 76
- DE VANZARE mobilier pentru drogherie. Telefon 19-44. 247
- PIERDUT carnet de aprovizionare C.F.R. pe numele Deac Margareta. Declar nul. 248
- CUMPAR cărți: latină, clasice urgente. Adresa la ziar. 249
- Angajăm om sau femeie de serviciu la școală. Strada Constantin Hodoș 13. 249
- PIERDUT portmoneu cu act, buletin, livret, etc. pe numele Kaufmann Avram. Găsitorul să dea la ziar contra recompensă. 249
- INCEP cursuri de croi. Clara nes, Str. Baritiu 22 249
- PIERDUT actele pe numele Mariuți Petre. Găsitorul să preda contra recompensă la Schwab Mariu Corvin 2. 249
- CUMPAR imediat ocazie suferințieră modernă adresele la ziar. 249
- VAND radio valiză Tefag 500 pt perfectă stare. Adresa la ziar. 249
- TES artistice, vizibile, halne se, rupte, mâncate de molii. Russu Ștrianu 19. 249
- VAND sau schimb casă cu locuințe, lângă gara Pecica grădina. Ghica Vodă 16. 249
- CAUT profesora de matematică pentru elevă cl. VIa. Cinema „Aro” Cassa. 249
- AGENȚIA HATSCHEK bulet. Carol 17 telefon 16—95. (cu în milioane) 55: piață, copii, vâliu, raport. 18: centru, 9 rîși. 8: Poștei, 4 apartamente 3: 6 jughere arabile. 2.2: durcel, casă bombardată. CUMPAR casă de bani W. heim. Adresa la Reclama. nescu 4. 249
- CAUTAM pentru cumpărare eventual împrumut ur pentru tăiat lemne. Industrie Textilă Arădană, Arad. 249
- CAUT furtun pentru pompă vin. Str. Mihailu Veliciu 3. 249
- Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sâmbători la 11.30 fix, matineu. 249
- Azi, cel mai vesel spectacol al anului
Povestea unei haine pepite
cu Coloman Latabar, Maria Egyri, Kiss, Mariu Ocsu

ISTRUCIUNI

pentru executarea lucrărilor în vederea campaniei însămânțării din toamna anului 1945.

L APROVIZIONAREA CU SĂMÂNȚĂ

Fiecare agricultor este obligat să păstreze pentru sămânță din recolta proprie de grâu, secară, orz, orzoaie și ovăz necesare însămânțării terenurilor de teren prevăzute în planul de cultură agricol comună, sau să aprovizioneze singur din altă recoltă, până la data de 15 Septembrie.

Primăria să întocmească și să distribuie de urgență tabele nominale de sămânță de semințe la ocaziile necesare.

Se consideră blocate în mâna proprietarului cantitățile de grâu, secară, orzoaie și ovăz bune pentru sămânță și absolut necesare îmbunătășirii suprafețelor de teren prevăzute în planul de cultură pentru aceste planuri, în cantitatea de la hectar: 200 kgr. grâu, 180 kgr. secară, 160 kgr. orz orzoaie și 140 kgr. ovăz.

Toate cantitățile de cereale oprite de sămânță din recolta proprie sau procurate din altă parte, trebuie să fie tratate cu grijă și tratate cu surstrăvitoare.

Cerealele de sămânță găsite netratate cu prafuri vor fi colectate de către mandatarul Statului. Prafurile otrăvitoare se găsesc la administratorul agricol comună de unde se pot procura contra cost.

Circulația cerealelor de sămânță este interzisă pentru campania agricolă din toamna anului 1945.

Primăria comună de domiciliu a cumpărătorului va elibera agricultorului o dovadă oficială de necesitate de semințe, ținându-se seamă de recolta avută și de suprafața de teren necesară în planul de cultură comună. După ce agricultorul-cumpărător a primit locul de unde să cumpere sămânțele, se prezintă la Primăria comună de domiciliu a vânzătorului pentru a-i viza dovada oficială -- pe care o va lăsa vânzătorului ca act justificativ a situației recoltei sale, și să elibereze autorizația de transport a semințelor până la domiciliul cumpărătorului.

Nu se va elibera autorizație de transport decât pentru semințele tratate cu prafuri otrăvitoare.

Primăria comună de domiciliu a cumpărătorilor cât și primăria comună de domiciliu a vânzătorilor, vor ține în mod obligatoriu evidența nominală a dovezilor și autorizațiilor de transport eliberate în vederea controlului circulației și aprovizionării cu semințe.

Administratorii agricole comunali vor termina în cel mai scurt timp repartizarea pe agricultori a planului de cultură comună. De asemenea vor pune în stare de funcționare aparatul special pentru tratarea grâului cu prafuri.

(Continuăm)

Sindicatetele au întocmit un bogat program cultural pentru ziua de 1 Septembrie

Cu ocazia aniversării zilei de 1 Septembrie, când se împlinește un an de la înființarea Sindicatelor libere din toată țara, Comisia Culturală Locală organizează Vineri seara, în ajunul zilei de 1 Septembrie

o expoziție de vitrine la care vor lua parte Sindicatetele și Comitetetele de Fabrici din Arad.

Cu ocazia aceasta Sindicatetele și Comitetetele de Fabrici vor prezenta diagrame și graficoane, arătând rezultatele obținute în producție, precum și în munca culturală.

Sâmbătă seara, 1 Septembrie, în cadrul Sindicatetele și în cadrul câmpului

terva fabricii vor fi serbări cu program cultural,

arătându-se însemnătatea zilei de 1 Septembrie, și de sărbătoare a clasei muncitoare, iar după program va urma dans.

Duminică, 2 Septembrie, la Teatrul Popular va fi un concurs între sindicată, organizat de Comisia Locală Culturală. Fiecare sindicat se va prezenta cu un program cultural. Pentru a răspândi pe acei care au depus o muncă mai interesantă în opera de ridicare a nivelului cultural al muncitorilor, Comisia Culturală Locală a instituit un juru care va decerna diplome de

onoare primelor trei sindicată, care se vor evidenția.

Programul întocmit de Sindicată și care va avea loc la 1 Septembrie la Teatrul Popular, ora 8 d. m. este următorul:

Sindicatul C. F. E.:
1. Imnul CFR-istilor (cor). 2. Ochii Anșoarei (piesă). 3. Manifestul 23 August (declamație). 4. 2 tangouri (orchestră).

Sindicatul Textilităților:
1. Dansuri naționale. (F. Teba). 2. Te plâng (solo voce). 3. Exchibiții sportive (F. Teba). 4. Orchestra de muzică (I. T. A.)

Sindicatul C. A. M.
1. O seară la Petuski (piesă). 2. Dans Național. 3. Duet vocal.

Sindicatul Lemnari:
1. Declamație.

Sindicatul Îmbrăcămintei:
1. Tiganii (piesă). 2. Cântec rusesc (solo voce). 3. Dans rusesc.

Salariații Comunali:
1. Sunt Rus de pe Volga (cor). 2. Doi (solo).

Sindicatul Metalurgist:
1. Exchibiții sportive. 2. Ce este sub pălărie. 3. Înainte, tinereț (cor).

Fabrica de zahăr trebuie să rămână la Arad

Comisia de Arbitraj de pe lângă Inspectoratul Muncii din Arad, luând în considerare litigiul dintre muncitorii de la fabrica de zahăr și direcțiune, în ce privește distribuția laptelui, provenit de la lactăria fabricii, a adus următoarea hotărâre: Din cantitatea totală zilnică de lapte se va distribui în mod gratuit muncitorilor care au copii mai mulți în primul rând, iar restul de lapte până la cantitatea de 36 kg, va fi distribuit în raport cu membrii familiei fiecărui muncitor.

Muncitorii Fabricii de Zahăr sunt preocupați în prezent de intenția directorului general a fabricii, dl. Frânghian de a muta instalațiunile fabricii în altă localitate, fapt care a fost semnalat de către muncitorii fabricii Comisiei Locale a Sindicatelor cu câteva zile înalte. Motivele pentru care dl. Frânghian vrea ca să mute fabrica în altă localitate nu le cunoaștem, dar știm că dacă acest lucru s'ar întâmpla, populația Aradului iar resimți cu toată tăria, iar muncitorii fabricii ar rămâne pe drumuri.

Acet plan trebuie împiedecat cu toată hotărârea, cu atât mai mult, întrucât lezează atât interesele economice ale Municipiului, cât și acele ale muncitorimii.

Expoziția pictorului Ruzickay

Cunoscutul pictor Ruzickay Gheorghe își deschide expoziția în ziua de 1 Septembrie în sala de expoziții a ARLUS-ului din Palatul Fischer Elisa.

Pictorul Ruzickay are un nume cunoscut aproape în toate țările europene. În anii 1934-1936 el a fost colaborator și desenator al revistelor „Cuvântul Liber” și „Vremea” din București, iar mai târziu a avut expoziții în străinătate: Franța, Olanda, etc. Ruzickay Gheorghe reprezintă un stil propriu. El a reușit să combine artistic raportul între om și mașină desenând și pictând adevărate epopee a muncii.

Publicul arădan așteaptă cu interes deschiderea expoziției sale.

„Apărarea are cuvântul”

Azi se va prezenta pentru prima oară pe scena teatrului nostru, extraordinara piesă socială a scriitorului popular Petre Bel-lu.

Dat fiind marele succes pe care l-a obținut această piesă timp de 6 luni pe scena bucureșteană, suntem siguri că și în orașul nostru va obține un mare triumf și odată cu aceasta sufragiile iubitorilor de frumos și artă.

Munca patriotică a muncitorilor dela I. C. A. — Se pun în funcție noi autobuse —

Muncitorii dela Întreprinderile Comunele Arad, pentru a sprijini Primăria Municipiului de a putea duce la îndeplinire organizarea serviciului de transport al persoanelor, a construit din material vechi două autobuze, cari circulă dela gară până la podul Aradului Nou. Prin aceasta

s'a dovedit că în cazul dacă există o colaborare perfectă între muncitori și Primărie, se poate face față prin mijloace proprii transportului în comun.

În prezent la I. C. A. se lucrează și la alte autobuze și astfel Primăria va putea avea autobuze încurând pe toate liniile.

S'au modificat tarifele la hoteluri

Primăria Municipiului a stabilit noul tarife provizorii la camerele de hoteluri din cuprinsul Municipiului Arad:

- 1. Cameră cu 2 paturi și baie cl. I 3000 lei, 2. cameră cu 1 pat și baie cl. I 2400, 3. cameră cu 2 paturi la stradă cl. I 2200, cl. II 1500, 4. cameră cu 1 pat la stradă cl. I 1500, cl. II 1000, 5. cameră cu 2 paturi la curte cl. I 2000, cl. II 1300, 6. cameră cu 1 pat la coridor cl. I 1000, cl. II 700, 7. o persoană în plus cl. I 600, cl. II 400, 8. baia cl. I 600, cl. II 400 lei.

Funcționarii publici și militari în deplasare vor beneficia de o reducere de 30 la sută din tarifele de mai sus. Rămân în vigoare până la noul sistem clasificările făcute anterior de către Primărie.

Serviciul pentru hotelurile de cl. I și II-a se va calcula cu 15 la sută asupra prețului camerei.

Se va percepe în plus taxa comună de 10 la sută, precum și taxele de turism.

Toți proprietarii de hoteluri sunt obligați să afișe în mod vizibil în camera respectivă a hotelului tariful prevăzut de ordonanța de față și care va fi vizat de Primărie, Oficiul de Aprovizionare la termen de 3 zile.

Se pregătește o înțelegere între Ciang-Kai-Sek și guvernul comunist chinez

CIUNGKING. — Dl. general Mao-Ce-Tung, șeful guvernului comunist chinez a sosit la Ciungking, unde a fost primit de către generalissimul Ciang-Kai-Sek, cu care a avut mai multe confăturii.

După aceste conferințe, la cari au asistat personalitățile vietii publice a Chinei, generalissimul Ciang-Kai-Sek a declarat că speră în înțelegerea completă între cele două guverne.

Teatrul Popular

Sâmbătă 1 și Duminică 2 Septembrie la orele 18.30. Teatrul Popular secția română, organizează două festivaluri artistice cu program variat compus din: solo de muzică vocală, arii populare, coruri muncitorești, dansuri naționale, declamații comice dramatice cu caracter social. Într-un act. Un program care va prezenta cele trei calități: morală, socială și distractivă. Cu muzică plăcută, cu versuri și piesă comică, coruri muncitorești și cu dansuri naționale, publicul va putea fi cât se poate de bine distrat. Prețurile obișnuite și foarte convenabile.

Prezentarea la Cercul Teritorial a tuturor oamenilor din contingentele 1945, 1944, 1943

Ministerul de Război comunică următoarele: Oamenii contingentelor 1945, 1944 și 1943, aflați în vatră, sub orice formă, cu excepția invalizilor, se vor prezenta de îndată la Cercurile Teritoriale din județul unde își au domiciliul, pentru a-și lămurii situația militară. Acești oameni sunt chemați pentru a înlocui contingentele mai bătrâne și aflato de mai mult timp consecutiv. Autoritățile civile și militare de pe întreg teritoriul țării, vor lua măsurile de a trimite pe toți aceia care s'au mutat acasă. Se atrage atențiunea că cei ce nu se vor prezenta, vor suferi rigoriile legilor militare și nu se vor putea bucura de nici o amnestiere pentru acțiunile lor.

Uneltirile reacționarilor dela „Astra” au dat greș

— Muncitorii ferm hotărâți de a întări unitatea lor de acțiune —
Și la fabrica „Astra” se vor da prime de producție

Eri după amiază a avut loc o adunare extraordinară a muncitorilor și funcționarilor dela fabrica Astra-Arad.

Ședința a fost deschisă de către d. Vârșandan, președintele Comitetului de Fabrică, care salută pe cel prezenti și propune ca să se dezbate chestiunea vinovaților cari au căutat să provoace desbinare în rândul muncitorilor din această fabrică. În continuare, d. Vârșandan arată cum zilele trecute reacțiunea a influențat pe doi muncitori, îndemnându-i să dărâme troița din curtea fabricii, ridicată în timpul dictaturii antonesciene.

D. Simăndan Eremie din partea Comisiei Locale a Sindicatelor, arată că în tot timpul, dela 6 Martie, când poporul a câștigat lupta împotriva reacțiunii, până astăzi, acești reacționari mereu au căutat să împiedice reconstrucția țării, încercând să destrame unitatea clasei muncitoare.

— Intâmplarea dela fabrica Astra — a spus în continuare d. Simăndan — a produs vie costernare în rânduri.

le muncitorilor ceteriști, cari înțeleg, că tocmai azi, când muncitorii dela Astra cer încadrarea lor în marea familie ceteristă.

muncitorii Astrei trebuie să dea dovadă de adevărată unitate muncitorească.

D. Lupșa vorbind din partea Partidului Comunist, a arătat că Partidul a condamnat și

a exclus din sânul său pe acei cari fiind influențați de către reacționarii profesioniști din fabrică, au dat prilej la desbinare între muncitori.

D. Iul a arătat că un membru de Partid trebuie să fie un exemplu de corectitudine, cinste și vigilență în față tovarășilor săi.

În cuvântul d. Mișu, din partea Partidului Social-Democrat, care a spus că este surprins de svonurile cari au circulat în oraș în legătură cu acest incident, atât de neînsemnat de alfel, și care a fost lansat de către reacțiune cu scopul de a aduce tulburări

și desbinări în sânul muncitorimii. În să sunt convins — a continuat d. Mișu — că reacțiunea a dat greș, căci fetele cum muncitorii înțeleg să se comporte în momentul de față, dovedește că reacțiunea nu va reuși să cîntărească muncitorimea Astrei de pe drumul just pe care a pornit.

Dl. Bekeși din partea comitetului de producție anunță că

în urma faptului că producția a fost ridicată, muncitorii vor primi o primă de producție 15 la sută. În viitor aceste prime se vor da și muncitorilor pe atehere, după cum este ridicată producția.

Din partea tineretului vorbește d. Marian, care a arătat că tineretul trebuie să ducă lupta alături de vârstnici și să nu dea crezare svonurilor reacționarilor și răgâștelor legionare.

Ca încheiere d. Vârșandan face apel la toți muncitorii și funcționarii de a colabora strâns uniți în jurul guvernului, în frunte cu dl. dr. Petre Groza în lupta de reînălțare a țării și consolidare a democrației.

INFORMATIUNI

SINDICATUL HIGIENA

membrii săi coafori, frizeri, barbieri, cameni dela băi și cosmeticieni la sedința zilei de 6 Septembrie ce va avea loc, într-un cadru festiv, în ziua de Duminică la orele 19 la sediul Sindicatului din Bdul Regele Ferdinand Nr. 6. Prezența fiind obligatorie, cei vor lipsi, vor fi considerați ca lipsiți de conștiință unității sindicale și trași ca atare. Totodată punem în vedere angajaților cosmeticieni că, în conformitate cu hotărîrea Confederației Generale a Muncii, urmează să se înscrie în sindicatul nostru întrucât viitor li-se va interzice exercitarea profesunii în branșă celor ce nu vor înscrie în sindicat.

ATENȚIUNE. Se aduce la cunoștință agriculturilor din județ că fabrica de cânepă „Crisana” din Iratoșul preia în orice cantitate **BEȚE DE CÂNEPĂ**, cultivate fără contract, cu plată imediată. Informații se pot primi atât la fabrica din Iratoșul cât și la biroul din Arad, Str. Cloșca Nr. 11. Predarea bețelor se face la fabrică.

DR. KURZER CAROL medic dentist și-a reluat consultațiile.

ORGANELE DE CONTROL

LE C. A. M.-ului, întreprinzând un riguros control pe la tutungherii din oraș precum și la pe totu depe stradă, au reușit să confiscă în cursul zilei de ieri următoarele: 160 brichete, 170 am amors și 100 pachete foite țigară. Până în prezent s'au aplicat amenzi contravenționale totalizând o sumă de 666,50 Lei.

COMUNICAT. Primarul Municipiului Arad, dl. Pălincaș Ioan primărite în audiență publică în fiecare dintre orele 10—11.

CONCERT. În ziua de 9 Septembrie a. c. în sala Palatului Cultural avea loc un mare concert de gală organizat de Crucea Roșie, filiala Arad, cu concursul artiștilor Lia Hubic, Sibiu via Soltischi și Constantin Ursulescu primii soliști ai operelor române Cluj-Timșoara.

D. KARDOS IVAN din Arad a trecut cu succes examenul de doctor în medicină la Universitatea Cluj.

MACELARUL PATAKI ALI XANDRU a fost trimis în judecată pentru că a fost surprins de către organele Comendurii, împreună cu organele Poliției în momentul în care încerca să transporte cu un camion o cantitate de 600 kgr. untură la Seghedin.

COMISIA LOCALĂ A SINDICATULOR MUNCITOREȘTI UNITE ARAD pune în vedere în mod obligatoriu responsabililor economatelor frecventarea ședințelor șinute permanente toate Duminicile la orele 9.30.

COMISIA LOCALĂ A SINDICATULOR MUNCITOREȘTI UNITE ARAD roagă insistent comitetele de producție să asigure reprezentarea lor prin delegați, la ședințele Comisiei Locale după cum urmează: Branșă Alimentară: în fiecare Miercuri d. m. la orele 5. Branșă Textilă: în fiecare Joi d. m. la orele 5 și Branșă Metalchimică în fiecare Duminică la orele 11.

SERATĂ DANSANTĂ. Sindicatul muncitorilor din textile, pielari, țenari, aranjează în comun o serată dansantă în seara zilei de Sămbătă 1. Septembrie, începând dela ora 8 în localul acestor sindicate din Str. Episcopiei Nr. 34. Publicul argând este invitat la această serată dansantă. Buffet asortat, dans până în zorii.

PREȘA DEMOCRATA, ARAD

Incheierea păcii cu țările din Balcani pe ordinea de zi a conferinței miniștrilor de externe dela Londra

WASHINGTON. — La conferința de presă ținută ieri la Washington, dl. Byrnes, secretarul de stat american a declarat că referitor la conferința miniștrilor de externe dela Londra, că aceasta va începe la 1 Septembrie și va dura 15 zile. Principalele probleme, cari se vor discuta vor fi: încheierea păcii cu Italia și cu țările din Balcani, precum și problemele căilor de navigație interioare din Europa.

Cinci mii de avioane transport aduc neîncetat trupele de ocupație în Japonia

WASHINGTON. — În cursul zilei de ieri a început ocuparea în masă a teritoriului japonez de către trupele aliate. Sub acoperirea unei puternice fote aeriene, compusă din peste 5000 de avioane, generalul

Mac Artur a sosit cu avionul său de transport pe aerodromul Aciughi lângă Tokio.

În fiecare minut sosesc pe teritoriul metropolitan japonez avioane de transport încărcate cu trupe, provizii

și materiale destinate trupelor de ocupație.

Generalul Mac Artur și-a stabilit cartierul general în palatul Imperial din golful Sagan. Portul Iokosuka, cea mai mare bază navală japoneză, a fost ocupat de 2 mii de soldați americani, debarcați de pe o navă de

războiu. În acest port au fost imbarcați primii prizonieri de războiu americani cari vor fi repatriați în cel mai scurt timp.

În ultima săptămână a operațiilor, trupele sovietice au capturat în total 517 mii de prizonieri de războiu japonezi.

A murit C. Tănase, întemeietorul teatrului de reviste

Craincu l postului de radio București a anunțat în emisiunea de ieri deia prânz, încetarea din viața a marelui și spiritualului actor, regisor și director de scenă, Constantin Tănase. Dispariția marelui creator de reviste, îmbracă în dolu scena românească, iar în sufletul celor ce l-au iubit și apreciat pe irezistibilul comedian Tănase, această moarte neașteptată lasă dăre adânci de regret și durere. Publicul amator de frumos din Arad, care l-a văzut de numeroase ori pe scena arădană pe neuitatul Tănase, îl va păstra în amintire cu siguranță mulți ani înainte încă, ca un simbol de recunoștință pentru acela care nu va putea fi uitat niciodată: popoul și mereu veselul Constantin Tănase.

O constătuire a intelectualilor la Frontul Plugărilor

Membrii, simpatizanții și toți intelectuali care sînt alături de plugărima română, sunt rugați a lua parte la o importantă constătuire, ce va avea loc la sediul județean din Arad, Bv. Reg. Ferdinand Nr. 5, vis-a-vis de Primărie, în ziua de Marți, 4 Septembrie a. c. orele 9 a. m.

Sunt rugați a lua parte atât intelectuali din județ, cât și din Municipiul Arad.

Prezența membrilor intelectuali al Frontului Plugărilor, obligatorie.

Se vor discuta și se vor lua hotărîri de mare importanță pentru pro-

pășirea păturei plugărești și intelectuale.

Comitetul județean Arad, secretar:

PETRE SIMANDAN
 Vicepreședinte:
C. PROCOPIE,
 învățător.

Meseriașul

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI BIJUTIERI, CEASORNICARI, etc. ține o ședință foarte importantă, Vineri 31 August orele 17 d. m. în localul Sindicatului. Acei cari încă n'au făcut decontarea din sumele încasate din tabel, să se prezinte cu decontarea făcută. Prezența membrilor este obligatorie.

Serbare la „Astra”

Comitetul Cultural și Sportiv al uzinelor Astra-Arad, organizează în ziua de Sămbătă 1 Septembrie a. c. orele 17 un program sportiv pe arena uzinei, iar seara la orele 21 fix o mare serbare de inaugurare a sălii culturale a uzinelor Astra, cu un bogat și variat program.

După program va urma dans până în zorii.

Orchestra de primul rang. Buffet bogat asortat. Pentru intrare este obligatorie invitarea.

SINDICATUL SANITAR, Secția medicilor convoacă toți membrii săi la adunarea generală ce va avea loc în ziua de Sămbătă, 1 Septembrie a. c. orele 18.30 la sediul nou al Sindicatului din Bdul Regele Ferdinand 6. La ordinea de zi: Cuvântul președintelui despre însemnătatea zilei de 1 Septembrie. Raportul Comitetului asupra activității Sindicatului. Raportul delegaților asupra Conferinței dela București. Rugăm totodată membrii din Comitet să se prezinte la ședința Comitetului în ziua de Vineri, 31 August a. c. orele 18.

Infrunirea Frontului Național Democrat în Șega

Duminică, 2 Septembrie, ora 3 d. s. va avea loc la Școala Primară din Șega o mare infrunire a Frontului Național Democrat. Se vor dezbate probleme de actualitate: atitudinea F. N. D.-ului față de uneltirile reacțiunii și a cartierelor.